

Slovo starosty

Vážení spoluobčané,
utekl téměř rok, co jsem byl postaven do čela obecní samosprávy. Rok plný učení a poznávání, hledání optimálních řešení a definic cílů. A samozřejmě také rok práce.

Mám-li porovnat situaci Vřesiny před rokem a letos, můžu konstatovat mírně optimisticky – situace je lepší. Ne že by nové vedení obce udělalo hromadu viditelných prací – většina našich aktivit přinese svoje plody v budoucnosti. Dovolím si alespoň částečnou rekapitulaci:

Ukončili jsme smírem soudní spor mezi obcí Vřesina a společností Ostravské vodárny a kanalizace, a.s. Uzavřeli jsme dohody, které nám zaručují určitou míru jistoty, že nás nezruinují vytrvalé deště. Nastavili jsme nový obchodně právní vztah, který bude pro obě strany výhodný a umožní nám bez zbytečné hysterie řešit otázky dalšího rozvoje kanalizační sítě ve Vřesině. Naším úkolem bude především odstranit z kanalizace balastní vody.

Opravili jsme Dům zahrádkářů. Šli jsme do toho s vírou, že nejen starší a střední generace se bude ráda znovu setkávat jinak, než prostřednictvím internetu. Věřím tomu, že i čerství dospěláci si uvědomí, že účastnit se zábavy v lidském společenství je lepší, než ta nejdokonalější sociální síť na internetu. Za vedení obce můžu slíbit, že každý dobrý nápad na zlepšení společenského života podpoříme.

Opravili jsme částečně areál školního hřiště. Pustili jsme se do toho bez složitých plánů a není našim cílem vybudovat luxusní sportoviště. Cílem je s minimálními náklady opravit stávající hřiště a zejména učinit celý prostor bezpečným pro děti. Budeme v tom samozřejmě pokračovat tak, aby se z areálu stalo vyhledávané místo pro rekreační sport i odpočinek.

Připravili jsme zadání nového územního plánu a v současné době vybíráme zpracovatele. Budeme usilovat o co nejvyváženější územní plán. Jsem přesvědčen, že dobrý územní plán musí především respektovat zájmy občanů, kteří zde už bydlí a nepřipustit nic, co by snížilo jejich kvalitu života – ať už se jedná o hluk, hustotu provozu nebo bezpečnost. Dobrý územní plán nás může ochránit před tlakem developerů a umožní nám zachovat si svoji identitu.

Otázky rozvoje obce jsou ty hlavní, kterými bychom se chtěli zabývat. Rozvoj pro nás ovšem neznamená jenom novou výstavbu, ale zlepšování kvality života ve všech sférách. Věřím, že ve spolupráci se všemi občany, kteří nad budoucností obce přemýšlejí, se nám to může podařit.

Ing. Jiří Kopeň, starosta obce, říjen 2011



Zařazení zastávky Vřesina na tramvajové lince č. 5 do tarifní zóny 4 v ODIS

Do volební kampaně před loňskými komunálními volbami vstupovaly strany a hnutí s různými volebními programy. Některé z nich obsahovaly jednání s Dopravním podnikem Ostrava a.s. (DPO) o posunu tarifní zóny. Zřejmě všichni občané Vřesiny, kteří jezdí tramvají, si říkají, proč máme platit více, než ti, kteří bydlí (a tedy vystoupí) nejen na zastávce před Vřesinou ale i za Vřesinou, tedy na zastávkách Poruba koupaliště a Krásné Pole. A to proto, že Vřesina není městskou částí Ostravy.

Zastupitelé za KDU-ČSL požádali vedení obce, aby v této záležitosti jednalo s vedením DPO a výsledky jednání předložilo na jednání obecního zastupitelstva.

Ve středu 5. října 2011 na 8. náhradním zasedání zastupitelstva obce starosta seznámil zastupitele s následujícím závěrem z jednání s DPO. V současné době jsou obě vřesinské zastávky Vřesina a Nová Plzeň zařazeny do tarifní zóny 9 (tarifní oblast XXL). Jejich přeřazení do tarifní zóny 4 (tarifní oblast město Ostrava) by mělo za následek výpadek v tržbách pro DPO. Výpadek v tržbách by se netýkal jednotlivých městských jízdenek, ale pouze jízdenek předplatných, u kterých by došlo k zrušení jedné zóny při cestě do Ostravy či z Ostravy. Roční ztrátu vyčísлил DPO na cca 220 tis. Kč na jednu zastávku (konkrétně bylo jednáno o zastávce Vřesina).

No a co to znamená? Chceme-li mít obě zastávky v tarifní zóně 4, musíme z obecního rozpočtu vyčlenit cca 440 tis. Kč a dát je DPO.

A teď si položíme ještě dvě otázky. Má na to obec peníze? Je to jedna z priorit vedení obce a zastupitelstva? V případě, že bude dvakrát odpovězeno ANO, tak už stačí jenom najít osm hlasů mezi zastupiteli a schválit to.

Pavel Pokorný, člen zastupitelstva, říjen 2011

Naposledy o stočném?

Téma stočného bylo tolikrát probráno z mnoha úhlů pohledu, že by se mohlo zdát, že už není co dodat. Na zářijovém zasedání zastupitelstva obce jsem však pochopil, že bude dobré ještě jednou objasnit, o co vlastně jde.

Pro účely tohoto objasnění budu vycházet z hypotetické částky roční fakturace OVAk cca 3,5 mil. Kč za odpadní vody, které do kanalizačního sběrače pouštíme. Je to částka, kterou musíme zaplatit stejně, jako platíme třeba za elektrickou energii nebo

plyn. Jsou dvě krajní teoretické možnosti, jak s fakturou od OVAk může obec naložit:

1. Občané nebudou platit za stočné nic a z obecního rozpočtu se zaplatí OVAku ročně těch předpokládaných 3,5 mil. Kč. Možná by řada občanů byla maximálně spokojena, ale peníze by jinde chyběly. Nebylo by třeba nic počítat a nemuseli bychom se kvůli stočnému přít. Jednoduché, ale hloupé řešení.

2. Občané budou platit vše, tzn., že příslušná částka se rozpočítá mezi domácnosti

a obec nebude domácnosti dotovat. Pak na obecním účtu zůstane hypotetických 3,5 milionu a za to by se už dalo ledacos v obci postavit. Tato varianta je věcně správná, korektní a dá se spočítat jednoduše. Pro většinu občanů je však těžko přijatelná.

To jsou dva extrémy. **To, o čem jednají zastupitelé a co je předmětem diskusí, je fakticky výše dotace pro občany Vřesiny, aby nemuseli platit plnou cenu dle varianty 2.** Tato částka může být zastupitelstvem stanovena, ale nelze ji vypočítat. **Musí být výsledkem dohody.**

Ing. Jiří Kopeň, starosta obce, říjen 2011



Nová alej lip

Okolní krajina naší obce byla obohacena o vysazenou alej lip podél chodníku vedoucího od hřbitova k sjezdovce Skalka. Cestu lemuje 48 lip srdčitých, 2 břízy bělokoré a z keřů jsou to 3 růže svraskalé, 32 kalin obecných, 6 brslenu evropských, 9 ptačích zobů obecných a 12 pamelníků bílých.

Výsadbu provedla dne 02. 07. 2011 firma Zahradnictví Vykřut z Ostravy na náklady firmy TRIMEX GROUP a.s. jako náhradní výsadbu za skácené tůje, které musely ustoupit rozšiřované místní komunikaci Hřbitovní v rámci výstavby řadových domů Sluneční stráž. Alej částečně navazuje na stávající lipové stromořadí okolo hřbitova, které bylo z jara roku 1942 vysazeno dle návrhu architekta Franze Knoblocha z Moravské Ostravy.

Všichni doufáme, že se vysazené stromy nestanou obětí vandalů a keře nebudou přesazeny na soukromé okrasné zahrady a nová alej i za 70 let bude nadále zdobit vřesinskou krajinu.

Ing. Vladimír Bárta, září 2011



MAS Opavsko

Pod tímto názvem se skrývá Místní akční skupina Opavsko, občanské sdružení, do kterého obec Vřesina vstoupila schválením zastupitelstva obce na svém 5. zasedání dne 29. 06. 2011. Jedná se o sdružení, ve kterém je 38 obcí a měst s rozlohou 702 km² s počtem 52 850 obyvatel. MAS Opavsko je tvořeno územím 4 mikroregionů - Moravice, Matice Slezská, Hvozdnice a Opavsko Severozápad + samostatné obce Dobroslavice a Vřesina.

Požádali jsme o stručnou charakteristiku Místní akční skupiny Opavsko jeho ředitele Mgr. Vladislava Kose, který nám, pro svou časovou zaneprázdněnost, poskytl propagační materiál, ze kterého následně čerpáme:

Činnost MAS Opavsko je soustředěna do tří oblastí - Rozvoj turistického potenciálu, Veřejná infrastruktura a Rozvoj podnikatelských aktivit. Pod rozvojem turistického potenciálu se myslí zvýšení atraktivity Opavska pro návštěvníky i místní obyvatelstvo prostřednictvím využití kulturního a přírodního dědictví,

zvýšení návštěvnosti Opavska prostřednictvím rozšíření služeb a zvýšení její kvality. Veřejnou infrastrukturou je myšleno zlepšení podmínek pro rozvoj spolkového života a volnočasových aktivit. Rozvojem podnikatelských aktivit je myšlena stabilizace zemědělských podniků prostřednictvím rozvoje činnosti nezemědělské povahy, zvýšení počtu pracovních příležitostí na venkově.



Co od členství v MAS Opavsko očekává náš starosta Ing. Jiří Kopeň pro naši obec:

„Očekávám posílení místního patriotismu, zlepšení vzájemných vztahů obyvatel Vřesiny i vztahu k přírodnímu a kulturnímu bohatství obce. Ve vyhlášené Výzvě programu LEADER nám MAS Opavsko schválilo projekt „Moderní vybavení učeben v budově mateřské školy včetně výměny okenních výplní“, který byl odevzdán na regionální pracoviště SZIF k další kontrole, tak nám, milí čtenáři Vřesinských novin, držte palce, aby nás dotace neminuly.“

Ing. Vladimír Bárta, září 2011

Ohlédnutí za projekty v MŠ ve školním roce 2010 - 2011

Záměrem výchovného působení a filosofii naší školy je vytvořit MŠ rodinného typu s úzkými vazbami na rodiče. Chceme umožnit dětem prožít aktivní a šťastné dětství tím, že jim vytvoříme pohodové a přátelské prostředí bez zbytečného spěchu, kde se budou cítit dobře, kde bude kamarádká nálada, pochopení a láska.

Jedním z hledisek při sestavování vlastního školního vzdělávacího programu (ŠVP) pro naši MŠ, který se jmenuje „**Příroda čaruje – úsměv nám daruje**“ byla i poloha MŠ – vesnická mateřská škola a možnosti, které nám její okolí nabízí. Název a hlavní myšlenka ŠVP jsou pojátkem mezi všemi činnostmi s dětmi, včetně realizací školních i mimoškolních akcí, doplňkových programů a projektů.

Usilujeme o spolupráci rodičů při výchovně vzdělávací práci a tím o vzájemnou důvěru, vstřícnost, pochopení a respekt. V partnerství s rodičovskou veřejností zdůrazňujeme prioritu společně stráveného času rodiče s dítětem. K naplnění tohoto cíle nám napomohl náš celoroční projekt „**Naše školka - místo plné radosti, her a poznání**“, který byl 15. června 2010 podpořen částkou 50.000 Kč z grantu Nadace OKD.

V rámci tohoto projektu jsme v průběhu celého školního roku 2010 - 2011 uskutečnili pro rodiče s dětmi tzv. Kluby rodičů a dětí



- jednalo se o pracovní dílny nebo o zábavná odpoledne na téma: Den s mým tatínkem - s výrobou „dešťometru“, Zvonkování - s výrobou adventní výzdoby, Vánoční strom - s vystoupením dětí v hudební pohádce Mrazík, Maškarní ples - se zábavným odpolednem, Slet čarodějnic - se soutěžemi a táborákem, Den matek - s vystoupením a dárkem pro maminky, a poprvé také i vystoupením pro širokou veřejnost, Pohádkový les - jako dárek pro děti k MDD. Uspořádali jsme také schůzku a besedu pro rodiče s pracovníci PPP v Porubě Mgr. Hrabalovou na téma Školní zralost.

Projekt jsme zakončili 7. 6. 2011 „Školní slavností“ s pasováním předškolních dětí na školáky a zábavnými hrami a pokusy s vodou na školní zahradě. Tím jsme se rozloučili s 22 dětmi, které v září 2011 nastoupily do 1. třídy.

Za finanční podpory Nadace OKD jsme mohli pořídit výtvarné potřeby, sportovní náčiní, odměny a drobné dárky pro děti za soutěže, trička pro předškolní děti s logem MŠ a Nadace OKD. Do III. třídy jsme zakoupili 5 nových výškově nastavitelných stolů pro děti. Část nábytkové sestavy - 4 skříně na hračky a pomůcky - jsme zakoupili ze sponzorských darů od rodičů a z výtěžku z akcí pořádaných pro rodiče.

Pro realizaci celoročního environmentálního projektu s názvem „Voda“ jsme využili toho, že naší obcí protéká potok Porubka, a v současné době se v obci buduje kanalizace. Děti také měly možnost poznávat okolí rybníka v Oši, osvojily si poznatky o vodě a získaly nové zkušenosti objevováním. Hlavním programem projektu byly celoroční činnosti v jednotlivých třídách, které si učitelky samy zvolily dle věku a schopností dětí. Společný prožitek pak měly děti vždy v tzv. projektových dnech - Dešťovka, Vodička nám neuteče... Zvonkohra, Ztratil kos píšťalku, U rybníka v Oši. Velmi přínosná byla beseda s Ing. Dejavou zaměřená na odpadní vody a pojem kanalizace.

Dopravní projekt „**Děti! Pozor, červená!**“, za účasti příslušníků obecní policie, byl jednodenním vyvrcholením tématu o dopravě, kdy policisté zjišťovali znalosti dětí o pohybu na silnicích, jízdě v autech a na jízdních kolech. Naší snahou je nenásilnou formou vést děti ke správnému a bezpečnému chování na silnici a uvědomování si, že i ony jsou účastníky silničního provozu. Dopravní problematice jsme se věnovali po celý rok, a proto k ní směřovalo mnoho činností, které byly součástí pobytu venku - vycházky po silnici, výlety autobusem, jízda na koloběžkách a kolech na hřišti u ZŠ, dopravní hry a hádanky, které si učitelky opět zvolily dle věku a schopností dětí.

Naše MŠ se v rámci spolupráce s místní knihovnou již čtvrtým rokem zapojila do celonárodního programu „**Celé Česko čte dětem**“. Celoroční spolupráci jsme zaměřili na zvýšení zájmu dětí o tištěné i mluvené slovo, které rozvíjí slovní zásobu, výslovnost, vyjadřování a dětskou fantazii. A hlavně šlo o společně strávený čas rodiče s dítětem. Každý měsíc všechny děti dostaly od knihovnice paní Hurňkové, omalovánku s příběhem. Spolu s rodiči si děti text přečetly, vykreslily obrázek a splnily drobný úkol, který vyplýval z textu, pak obrázek odevzdaly v MŠ, kde si ho paní knihovnice vyzvedla. Zúčastněné děti vždy odměnila a obrázky vystavila v knihovně. Děti velmi nadchl a zaujal ilustrátor dětských knížek - Adolf Du-

dek, s nímž nám paní knihovnice připravila zajímavý program o tom, jak vznikají ilustrace knih.

14. 6. 2011 proběhlo slavnostní ukončení tohoto projektu i za účasti ředitelky Skipu paní Galášové, která spolu s paní knihovnicí předala všem zúčastněným dětem knihu s věnováním.

V rámci tohoto celonárodního programu proběhla i vzájemná spolupráce mezi naší MŠ, ZŠ a knihovnou. Od února, vždy 1x týdně docházeli žáci 5. třídy ZŠ do naší MŠ, kde předčítali dětem z II. a III. třídy v rámci odpoledního klidu pohádky.

Součástí ŠVP jsou také kulturní akce, které jsme mimo projekty a projektové aktivity pro děti ještě uspořádali: 6 divadelních představení v MŠ, návštěvu Divadla loutek v Ostravě, návštěvu DMS a zhlédnutí baletního představení Louskáček, Pyžamový ples v prostorách MŠ, výlet do ZOO v Ostravě, výlet na Dětský ranč v Hlučíně, polodenní pěší výlet s hledáním pokladu, návštěvu řezbářky v MŠ s výrobou loutek, Mikulášskou nadílku pro děti, Po stopách Martina koně, Hledání velikonočního překvapení, koncert žáků ZUŠ, multikulturní program Africké bubnování, besedu s příslušníkem Obecní policie na téma „Jsi můj kamarád?“ zabývající se sociálně patologickými jevy.

Jako doplňkové programy jsme rodičům a dětem nabídli: předplavecký výcvik předškolních dětí v bazénu Sareza v Porubě, Dramatické a pohybové hry, Seznamování s angličtinou, logopedii.

Podánilo se nám v rámci spolupráce ZŠ + MŠ + SRPDS při ZŠ spolu s účetní školy paní Regínou Vřeskou vypracovat projekt a s ním opět požádat Nadaci OKD o grant. Správní rada Nadace OKD, která zasedala 7. června 2011 se rozhodla podpořit náš projekt „**Lidové tradice v současné Vřesině**“ v programu Pro radost částkou 70.000 Kč. Tento projekt je zaměřen na ještě užší spolupráci celého právního subjektu spolu s rodiči a širokou veřejností v rámci zachování lidových tradic v obci.

19. 4. 2011 se uskutečnil zápis nových dětí do MŠ pro školní rok 2011–2012. K zápisu se dostavilo 38 rodičů s dětmi, ale jen 23 dětí splňovalo všechna kritéria pro přijetí do MŠ. Ke školní docházce k 1. 9. 2011 bylo přijato všech 23 dětí. MŠ tak bude navštěvovat 71 dětí. Věříme, že aktivity a projekty, které máme pro děti připraveny na školní rok 2011–2012 jim poskytnou hodně nových poznatků a přispějí k jejich rozvoji v samostatné a zdravě sebedovědomé jedince.

Marcela Kudelová, září 2011 (bez redakčních úprav)



Vážení rodiče, příznivci školy,

naše škola i školka neustále pracuje na tom, aby byla moderní a respektovanou institucí. Myslíme si, že škole chybí logo. Proto jsme nechali o prázdninách vytvořit grafické návrhy vyjadřující dynamiku a moderní myšlení, a tím postoj k moderním trendům ve školství. Návrhy Vám dáváme k dispozici a žádáme Vás o vyjádření. Barvy vyjadřují barvy znaku obce Vřesiny.

Své hlasy můžete zasílat do 31. října 2011. Slavnostní zveřejnění loga naší školy proběhne v rámci projektu „Po stopách Martina koně“ v pátek 11. listopadu 2011. Hlasy prosíme, zasílejte:

- 1) na e-mail: logoskoly@seznam.cz
- 2) SMSkou na telefonní číslo: 731 446 953
- 3) lístečkem do připravené krabice v MŠ nebo ŠD

Grafické návrhy:

Číslo 1



Číslo 2



Číslo 3



Číslo 4



Na Vaše hlasy i názory se těší Marcela Kudelová a Regína Vřeská - organizátorky projektu. září 2011 (bez redakčních úprav)

Zanedbaná kráska po plastické operaci



Kdo zažil školní hřiště v době jeho největší slávy, musel si při pohledu na jeho současný stav postesknout. Zanedbané, chátrající, čekající roky na rekonstrukci spojenou s dostavbou budovy školy. Bohužel se nepodařilo získat potřebné peníze z fondu EU na nákladnou rekonstrukci hřiště. Proto se Rada obce Vřesiny rozhodla investovat část obecních výdajů do nejdůležitějších oprav hřiště tak, aby bylo opět funkční.

Už na konci minulého školního roku dostalo nový asfaltový povrch hřiště, které bylo

z části popraskané a z části vzedmuté. Taktéž byla opravena cesta, která spojuje hřiště se školou. Zrezné sloupy, které ohraničovaly hřiště ze dvou stran, byly natřeny a staré pletivo odstraněno. Rozběhová dráha a pískové doskočiště na skok daleký bylo doslova znovuobjeveno pod hustým kobercem trávy a byla na ně dovezena antuka a nový písek. Trosky laviček vedle rozběhové dráhy byly odstraněny a na jejich místě vyrostly nové. V současné době byly opraveny lavičky a dlažba kolem asfaltového hřiště.

Ještě hodně práce, úsilí a peněz může hřiště spolknout, ale je to přeci jen běh na dlouhou trať. V každém případě patří velký dík lidem, kteří obětovali značnou část svého volného času a v letním horku dávali hřiště dohromady. Děkujeme především panu Rostislavu Kolečkovi a jeho rodině, panu Marcelu Vajdovi a panu Petru Krahulcovi. Taky bych chtěla ocenit práci žáků bývalé 4. a 5. třídy, kteří „archeologicky obnažili“ rozběhovou dráhu a pískové doskočiště.

Petra Hrušková, učitelka ZŠ, říjen 2011



Sdružení občanů PROSPERITA spolu se ZŠ a MŠ Vřesina organizuje fotografickou soutěž:

„Vřesina očima dětí a jejich rodičů“

Soutěž probíhá od 1. 7. 2011 do 30. 11. 2011 a mohou se jí zúčastnit děti navštěvující ZŠ ve Vřesině spolu se svými rodiči i prarodiči.

Podmínky soutěže:

Každý účastník (dítě, popř. s rodiči.) může do soutěže přihlásit až tři soutěžní snímky v rozlišení 5Mpi:

- Fotografie zhotovené ve formátu 10 x 15cm předat ve škole (vzadu opatřené jménem, příjmením a adresou dítěte)
- A současně zaslat v elektronické podobě na e-mail: soutez@prosperita-vresina.cz

Odměny pro vítěze:

1. místo fotoaparát v ceně 3000,-Kč
2. místo..... mobilní telefon v ceně 1500,-Kč
3. místo..... MP4 přehrávač v ceně 750,-Kč

Vyhlášení výsledků:

Slavnostní vyhlášení výsledků a předání cen bude u příležitosti konání Vánočního stromu v prosinci 2011.

Vítězné, přínosné a zajímavé fotografie budou zveřejněny na internetových stránkách sdružení PROSPERITA www.prosperita-vresina.cz a základní školy <http://www.zsvresina.estranky.cz/>, ve Vřesinských novinách, popř. použity i při dalších akcích propagujících obec Vřesina

Sdružení PROSPERITA, ing. Antonín Šimáček, září 2011 (bez redakčních úprav)



Žaludy a kaštany

Říká se, že velké množství žaludů a kaštanů na podzim znamená tuhou zimu. Obrovská hromada těchto dvou plodů, která se letos objevila na chatě mysliveckého sdružení, by v tom případě měla znamenat opravdu silné mrazy a vydatnou sněhovou pokrývku. Ona hromada ale vznikla jenom díky snaze mnoha žáků místní základní školy, kteří pro nás myslivce plody dubu a jírovce už od poloviny září

poctivě sbírají. Že jde o dlouholetou tradici, mohu potvrdit sám, neboť ještě jako žák základní školy jsem (s vydatnou pomocí své babičky) nasbíral téměř metrů.

Pro myslivecké sdružení je to opravdu velká pomoc, zvláště kvůli každoročně rostoucím cenám ovsa. Kaštany i žaludy jsou navíc krmivo opravdu bohaté nejen na cukry, tuky a bílkoviny, obsahují ale také přírodní látky,

díky nimž se zvěř přirozeně zbavuje vnitřních parazitů.

Touto cestou bych chtěl poděkovat všem, kteří se této akce účastní. Zvláště vřesinským školákům, paním učitelkám a také všem rodičům a prarodičům, kteří v této záslužné činnosti svým dětem a vnoučatům pomáhají.

MS Vřesina Jiří Augustin, říjen 2011 (bez redakčních úprav)

Další cesty absolventů Wichterlova gymnázia

Za poslední tři roky opustilo Wichterlovo gymnázium v Ostravě-Porubě, které patří mezi největší gymnázia v Moravskoslezském kraji s celkem 289 absolventy. Spádová oblast školy se neustále zvětšuje a dnes není výjimkou, že žáci dojíždí až 30 kilometrů denně. Patrně se jim to vyplatí, což potvrzují i výsledky přijímacích řízení na vysoké školy. Většina studentů však má bydliště mnohem blíže. Ve Vřesině jich má domov hned dvacet jedna!

Prakticky všichni absolventi, kteří se hlásili k vysokoškolskému studiu, byli úspěšní. Potěšující je pak především skutečnost, že se často jedná o prestižní obory renomovaných univerzit. Největší skupinu tvoří budoucí lékaři a zdravotníci (všeobecné, zubní a veterinární lékařství, biomedicínské obory, farmacie atd.). Tuto cestu si zvolilo hned 47 absolventů, tj. více než 16% ze všech. Druhou nejpočetnější skupinu, která rovněž nebude mít žádné problémy při uplatnitelnosti na trhu práce, tvoří informatici (40 absolventů). Desetina bývalých žáků nejstaršího porubského gymnázia studuje ekonomii. Jen o pět méně, tj. 24 absolventů, nastoupilo na právnické fakulty. Mezi nejpočetnější skupiny patří i sedmáct budoucích stavebních inženýrů a architektů a deset psychologů.

Na druhou stranu jsou mezi zvolenými obory i některé méně časté. Mnohdy znějí přímo exoticky. Učitelé Wichterlova gymnázia umí



připravit na studium humanitních věd budoucí archeology, religionisty, antropology, baltisty, sinology, japanisty. Samozřejmostí je studium jazyků (včetně polského) či historie. Pokud absolventi dávali přednost přírodním a technickým vědám, nastoupili například na obory: nanotechnologie, optometrie, environmentální inženýrství, experimentální biologie, aplikovaná statistika, ale i zbraně a munice, design v průmyslu, technologie v dopravě a vojenská chemie. Několik studentů si před nástupem na univerzitu zvolilo roční pobyt v zahraničí.

Nikoho tak nemůže překvapit, že mezi absolventy je i současný primátor Ostravy Petr Kajnar, místopředseda Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR Lubomír Zaorálek, rektor Vysoké školy báňské - Technické univerzity prof. Ivo

Vondrák, první chirurg, který v USA dokázal transplantovat obličej, Bohdan Pomahač (na fotografii) či písničkář Jaromír Nohavica. Snad budou absolventi posledních let stejně úspěšní!

PaedDr. Antonín Balnar, PhD., ředitel Wichterlova gymnázia, září 2011 (bez redakčních úprav)

Mikulášská nadílka

MO KDU-ČSL ve Vřesině zve všechny děti, rodiče i prarodiče v sobotu 3. 12. 2011 od 15:00 hod. do sálu v "Domě zahrádkářů" na tradiční Mikulášskou nadílku. Pro děti bude připraven bohatý program. Balíčky bude jako vždy možno objednat v knihovně.

Za výbor KDU-ČSL Hurníková Kateřina

Co je to „KNIHOTOČ“?

Nová akce knihovny - cílem je číst knihy a pak je pouštět do knihotoče, to znamená pustit je do světa, do oběhu, pokusit se sledovat, kudy putují, kdo je čte a co si o nich myslí. Kdo má chuť, může se navíc seznámit a navázat bližší vztahy s dalšími čtenáři. Knihu s logem knihotoče naleznete na různých místech Vřesiny – ordinace lékaře, pošta, obecní úřad, park, hřiště, hospoda ...

Knihu si vezmete domů, přečtete a zase vrátíte na místo, kde jste si knihu půjčili. V knize bude vlepen lístek, na který zapíšete, kdy jste knihu četli, aby se vědělo, o kterou knihu

nebo autora je zájem, a o kterého nikoliv. Knihy budou střídány a doplňovány. Pokud byste do knihotoče chtěli zapojit i svou knihu, stačí ji donést do knihovny, aby byla obalena a opatřena nálepkou.

Věřím, že se do knihotoče zapojí spousta nových čtenářů, aniž by museli navštívit knihovnu. Jakýkoli návrh, kde by se knihy mohly objevit, můžete sdělit osobně v knihovně nebo napsat na: knihovna.vresina@seznam.cz.

Kateřina Hurníková, knihovnice, září 2011 (bez redakčních úprav)



Letní kino Lesana

Před patnácti léty, v září roku 1996, se uskutečnilo poslední promítání ve vřesinském letním kině Lesana. Bylo postaveno v roce 1960 tehdejšími Místními národními výborem ve Vřesině z popudu pana Miloše Holaně, prvního promítače v letním kině. Podle dokumentace zpracované místním stavitelem Alfonsem Hrbáčem a jeho synem Miroslavem bylo kino vybudováno v místě bývalého vletišťe Dělnické tělocvičné jednoty a bylo prvním širokoúhlým letním kinem v tehdejší Severomoravském kraji.

U mnoha místních občanů je toto místo spojeno s nostalgickými vzpomínkami na jejich mládí s prvním držením za ruce, první pusou, první cigaretoupod hvězdnou oblohou, ale i na tradiční nutné vybavení dekami a teplym oblečením, popřípadě i deštníkem.

O krátkou vzpomínku jsme požádali pana Vítězslava Teslíka, posledního nájemce a promítače tohoto kulturního zařízení a pamětníka, který se již od roku 1971 pohyboval okolo vřesinských kin a po státním kurzu v Klánovicích u Prahy v roce 1974 se stal promítačem.

„Letní kino ve Vřesině bylo postaveno po 385 sedících diváků a rozměrem promítacího plátna 11 m x 6,5 m se zařadilo na čtvrté místo za letní kina na Černé louce, AMFI Poruba a Luna v Ostravě-Zábřehu. Prvními promítačkami byly Meopton 3 a usměřňovače byly s rtuťovými lampami a promítalo se na uhlíkových elektrodách. V roce 1986 se nepromítalo, promítačky

byly v generální opravě v Meoptě Přerov a byly nahrazeny typem MEO 4 s křemíkovou výbojkou a používaly se křemíkové usměřňovače. Filmový pás byl široký 35mm a širokoúhlý formát byl 1:2,35. V roce 1992 byla v letním kině československá předpremiéra amerického filmu Moucha. Jako první v republice se ve vřesinské Lesaně promítal v roce 1991 film Zdeňka Trošky – Slunce, seno, erotika, a to od 13. do 16. května a pak od .5 do 7. července. V kině se každoročně konal Filmový festival pracujících, naposled v roce 1987.“

Kromě již zmíněných promítačů - Miloše Holaně a Vítězslava Teslíka - promítali v letním kině Rudolf Seidler st., František Kuřava a Zdeněk Planka. Mezi zaměstnanci kina, ať už jako uvaděčky nebo prodavačky lístků, patřily Ludmila Hulová s manželem Josefem Hulou, Františka Martiníková, Anna Teslíková, Drahomíra Havránková, Lenka Pyšíková a Dana Kubínová. Do konce roku 1992 vlastnila kino Okresní správa kin Nový Jičín, od roku 1993 byla vlastníkem obec Vřesina. Vedoucími kina (spolu s malým kinem Mír, které ukončilo činnost posledním promítáním dne 30. 03. 1990) byli v téměř čtyřicetileté historii Mikuláš Bárta, Ota Teslík a Vítězslav Teslík.

(Prosíme čtenáře Vřesinských novin, pamětníky letního kina, v případě, že vlastní jakoukoliv fotografii letního kina, o její zapůjčení.)

Ing. Vladimír Bárta, září 2011

Klub důchodců se opět hlásí

Nevím, jak vám, čtenářům Vřesinských novin, ale nám, členům Klubu důchodců ve Vřesině, čas nějak rychle letí.

Nedávno jsem popisovali, jak jsme oslavili Den matek 7. 5. 2011. Od té doby jsme již prožili společně spoustu dalších akcí.

Chci trochu bilancovat a zároveň vás s naší činností seznámit.

- 18. května jsme společně navštívili Slezskou tvorbu v Opavě. Viděli jsme výrobu vánočních ozdob. Potom jsme pokračovali na přehrada Kružberk, navštívili muzeum Břidlice v Budišově a celý výlet ukončili v pěkném městečku Vítkov.

- Abychom dostali tradice, rozhodli jsme se na Svatý duch společně smažit vaječtinu. Akce se uskutečnila 31. 5. a vaječtinu jsme smažili venku u Bamixu z 230 vajec.

- Velmi zdařilý byl zájezd 18. 6. do vinného sklípku „U hroznu“ v Čejči u Kyjova. Dopoledne jsme si zpríjemnili exkurzi v hřebčíně v Napajedlech. Od 12 hodin jsme už „juchali“ ve sklípku a celé odpoledne nás obveselovala cimbálová muzika Mládí z Čejče. Program překrásně doplnil krojovaný taneční pár svým vystoupením.

- Dne 21. 6. jsme se v hojném počtu zúčastnili grilování v Bamixu. Prožili jsem pěkné odpoledne a spokojení a nasyceni jsme se vraceli domů.

- Po prázdninách jsme zahájili náš „babinec“ v Bamixu při dobrém obědě.

- Můj výčet našich společných akcí končí zájezdem 14. 9. směrem na Zlaté Hory. Navštívili jsme poutní místo Panny Marie Pomocné, Zlatorudné mlýny, Speleoterapeutickou stolu a po výborném obědě na Rejvízu jsme zájezd ukončili v Lázních Jeseník.

U všech akcí nám přálo počasí a sluníčko vždy dokreslovalo příjemnou atmosféru. A co nás ještě letos čeká?

Chceme vám oznámit a zároveň vás pozvat na Vánoční prodejní výstavu, kterou připravujeme na 26. a 27. 11. v Domě zahrádkářů.

Těším se na vaši návštěvu.

Za klub důchodců Vřesina, Věra Sasínová, září 2011 (bez redakčních úprav)

Dodatek: Za mnohé členy Klubu důchodců bych chtěla vyslovit upřímný dík členkám výboru klubu. Zabezpečit takovou různorodou škálu akcí, to vyžaduje hodně času a obětavosti.

Děkuji moc! Oldřiška Nováková

Výzva občanům

Vážení občané a občánky, prostě všichni bez rozdílu věku, pohlaví, rasy ..., rádi bychom Vás přizvali k tvorbě Vřesinských novin.

Naším přáním je udělat noviny takové, aby si v nich našel něco každý, ať už je školák, student, dospělák nebo senior. A aby články vyhovovaly všem těmto kategoriím, bylo by nejlepší, kdyby je psali přímo jejich zástupci. Především nám chybí autoři z kategorie teenagerů.

Možná víte nebo umíte něco, s čím by

jste se rádi podělili, napište o tom krátký článek. Třeba znáte někoho z obce, kdo dělá něco zajímavého nebo dosáhl zajímavých výsledků, udělejte s ním rozhovor. Určitě v našich novinách nemusí být jen zprávy z dění v obci, ale třeba umíte složit básničku nebo napsat krátkou povídku.

Sami určitě vnímáte, co by Vás v novinách tohoto typu zaujalo. Proto se na Vás obrácíme. Pojdme dělat noviny takové, jaké je chceme mít.

Za redakční radu, Radka Ivanská, září 2011

Žijí a bydlí mezi námi

V této rubrice Vás budeme seznamovat s občany Vřesiny, kteří jsou svými koníčky, zálibami, schopnostmi apod. zajímaví a blízké okolí o tom ani neví. V září Jiřimu Augustinovi poskytla rozhovor Sabina Pišková.

Sabina Pišková, 21 let, studentka 4. ročníku Ekonomické fakulty VŠB- TU Ostrava, rodáčka z Ostravy. S tanečním partnerem Filipem Karáskem společně tančí 6 let. Momentálně jsou členy Tanečního klubu TREND Ostrava se sídlem ve Staré Bělé, věnují se převážně latinsko-americkým tancům, ve kterých mají vytančenou nejvyšší mezinárodní třídu ("M"), v tancích standardních pak třídu „B“. Jsou členy národního reprezentačního týmu.

Mohla bys nejdříve vysvětlit, co to latinsko-americké tance vlastně jsou a jaký je jejich původ?

Latinsko-americké tance jsou společenskou formou tance, která se před několika desetiletími přetransformovala i do soutěžní podoby. Možná některé i dnes překvapí, že i tanec je považován za sport. V latině se jedná o 5 soutěžních tanců, kterými jsou Samba, Cha Cha, Rumba, Paso Doble a Jive. Původní kořeny tanců jsou z různých koutů světa od Jižní Ameriky, přes Karibik, Jižní Afriku i Evropu, ale svou nynější podobu jim dala především Velká Británie, která je považována za kolébku soutěžních tanců (jak latinsko-amerických tak standardních). Říká se, že si Angličané potřebovali zlepšit svůj „business“, tak vytvořili soutěžní tancování a začali vydělávat především na lektorské činnosti. Proto i dnes jsou za největší špičky v oboru považováni právě angličtí trenéři, kteří si však také berou honoráře ve stovkách liber za hodinu. S Anglií se také pojí největší a nejvýznamnější taneční soutěž, která se již 83. rokem koná ve městě Blackpool.

Pamatuješ si, kdy ses naučila první kroky? Kdo tě k tanci vůbec přivedl?

Na své začátky si opravdu nevzpomínám. Máme akorát jedno rodinné video, které mi rodiče natočili, když mi byly asi 4 roky. Tenkrát jsme na Vánoce dostali novou videokameru, tatka ji hned musel vyzkoušet v akci, tak mě natočil, jak tančím „ptáčka“. Takže pouze ze záznamu.

K tanci (ale i obecně ke sportu) jsem, teda i podle zmíněné dokumentace, tíhla odmalička, ale do první taneční školy mě přivedla moje maminka, která je učitelkou na gymnáziu, a mezi studenty se vypyávala, zda někdo neví o nějaké taneční škole v blízkosti našeho bydliště. Jedna starší studentka byla právě tanečnice, takže přes ní jsem se dostala k tanci. Asi od 8-mi let jsem tančila ve skupině dívek, říká se tomu někdy parketové formace, a až v 11-ti letech jsem se začala věnovat i latině.

A co dosavadní největší úspěchy? Kterého si nejvíce ceníš?

Momentálně je naším nejcennějším úspě-



chem čtvrtfinále (24. místo) na Mistrovství Evropy, které se konalo letos v Marseille. Na tuto titulární soutěž jsou nominovány vždy jen dva taneční páry z každé země. Jelikož jsme členy národního týmu, ale pouze na pozici náhradníků, nepočítali jsem s účastí na této soutěži. Ale jelikož jeden z nominovaných párů dva dny před konáním soutěže onemocněl, byli jsme jako reprezentanti ČR vysláni my. A vzhledem k tomu, že naposledy se Češi do čtvrtfinále probojovali před šesti lety, byl to pro nás i pro ČR velký úspěch.

Na domácím poli je pak důležitým umístěním 7. místo na MČR, které se konalo letos v únoru. Avšak v dubnu se konala Taneční liga (deset soutěží během roku v ČR, na kterých se sbírají body do žebříčku), kde se nám povedlo porazit úřadující Mistry ČR, a tudíž máme do budoucna vysoké ambice na vítězství na našem národním šampionátu.

Kromě toho jsme momentálně nejlepším párem českého žebříčku a ve světovém žebříčku jsme aktuálně jako nejlepší Češi na 75. místě.

Co obnáší trénink? Tančíš například „v rámci přípravy na závody“ i doma při úklidu?

Trénink zahrnuje několik oblastí, ale především je třeba věnovat mu spoustu času. Trénujeme každý den sami s partnerem, plus jednou týdně pod vedením našeho trenéra. Většina lidí se domnívá, že náš trénink spočívá jen v neustálém opakování soutěžních tanečních sestav. My však naopak věnujeme největší část tréninku technice, tedy způsobu, jak zlepšit vlastní taneční pohyb. Část tréninku připadá různým cvičením například na zvyšování flexibility a síly, další část je věnována fyzické přípravě – chodíme do posilovny, běháme – a v neposlední řadě trénujeme soutěžní sestavy.

Musím se přiznat, že nejsem moc „úklidový typ“. A především doma netrávím moc času.

Na tanečním parketu jsem totiž tři až šest hodin denně, do toho škola a další aktivity... a tudíž, když už jsem konečně doma, tak spíše odpočívám. Mám ale velmi tolerantní rodiče, kteří mě v tanci plně podporují, takže se to všechno dá v pohodě zvládat.

Jak to vypadá s finanční stránkou? Neustále investice do nových šatů nebo se dá tancem i vydělat?

Tanec na vrcholové úrovni je stejně finančně náročný, jako každý jiný sport. Nejvyšší položkou ze všech tvoří taneční lekce, které se pohybují v řádu několika tisíc za 45 minut. Samozřejmě v republice existují i levnější trenéři, ale na naší úrovni již trénujeme se zahraničními trenéry, a právě ti si účtují vysoké sumy. Dalšími vysokými náklady jsou výdaje za cestování spojené se soutěžení v zahraničí. Minimálně dvakrát do měsíce vycestujeme někam do Evropy, což jak s říká „leze do peněz“. Taneční šaty a obuv jsou v těchto sumách spíše minoritní položkou. Aktivním tancováním se příliš vydělat nedá. Kde však peníze získat lze, je trenérská činnost, které se s partnerem osobně věnujeme. Výhodou jsou sice relativně dobré peníze, které jsou však získány na úkor času, který musíme většinou ubrat z našeho vlastního tréninku.

Nelepší variantou je proto poskytování vystoupení na různých akcích a plesech, kde jsou latinsko-americké tance velmi žádané, a zároveň sponzorování určitou firmou. Osobně již jednoho sponzora máme (www.hracky-pisko.cz), přesto by nám další výrazná finanční podpora pomohla k ještě rychlejšímu postupu na vrchol. Naším cílem je totiž dostat se až do finále (6 nejlepších párů) Mistrovství světa.

Jakou máte s tanečním partnerem další metu, které byste chtěli na tomto poli ještě dosáhnout?

Pokračování textu na str. 8

Prvním, a snad již velice blízkým cílem, je první místo na MČR. V současnosti také bojujeme o postup do 50-ky nejlepších světových párů. Jedná se o žebříček tvořený na základě umístění na zahraničních soutěžích.

Dlouhodobým cílem je pro nás již zmíněné finále na MS.

Je tady nějaká šance, že bychom Tě viděli s partnerem v akci přímo ve Vřesině?

Konkrétně ve Vřesině momentálně žádná příležitost nebude, na začátku října se však pravidelně koná mezinárodní soutěž Ostrava Open, které se většinou účastníme. Koncem listopadu se koná taneční liga v Kopřivnici. Je to tradiční galavečer tance a prestižní kulturní událost pro celou Kopřivnici. A začátkem příštího roku (21. 1. 2012) nás můžete přijít povzbudit na mistrovství

ČR v latině, které se bude pořádat v Ostravě.

Rozhovor se tak trochu stočil ke Vřesině. Prozrad' nám tedy, jak dlouho ve Vřesině bydlíš?

S rodiči jsme se do Vřesiny přestěhovali před 11-ti lety. Rodiče zde ale již dříve vlastnili pozemek se zahradou, kam jsem téměř každý týden jezdila odmalička. Z maminčiny strany zde máme taky velkou rodinu, takže s Vřesinou jsme spojeni dlouho.

Líbí se Ti tady? Co bys nejraději změnila?

Mám Vřesinu moc ráda. Především okolí, kde bydlíme, je velmi klidné, jsme tak trošku na samotě, což mi vyhovuje. Co hodně doceňuji, je blízkost tramvajové zastávky od našeho domu. Vnímám Vřesinu jako ideální místo pro

bydlení, je blízko Ostravy, ale zároveň je to již vesnice. Dnes mnoho lidí preferuje život na vesnici. Jako sportovně založená velmi oceňuji vybudování nového hřiště, kolem kterého pravidelně běhám v rámci fyzické přípravy a vždy se můžu kochat.

Mám pár návrhů na změnu, ale jedná se spíše o vytvoření osobních a ne kolektivních výhod. Zprv by bylo vhodné zvýšit frekventovanost tramvajové linky, ale nevím, zda je toto vůbec v kompetencích obce. Zadruhé nám již postupně dosluhuje příjezdová cesta k našemu domu, která má již několikátým rokem být opravena. Zatím jsou opravovány jen ostatní silnice, ale věřím, že i na tu naši jednou dojde

Děkuji za rozhovor a přeji hodně úspěchů.

Jiří Augustin, září 2011 (bez redakčních úprav)

Toulky vřesinskou minulostí



Nesporným důkazem existence Vřesiny je písemný doklad z roku 1377, jímž je listina o rozdílech knížectví opavského, podle níž byla v tomto roce ves Vřesina s Hýlovem v držení pana Adama a připadla

k dílu opavských knížat Přemka a Václava. Uvedený letopočet neznamena vznik nebo počátek obce Vřesina, dokládá jen k tomuto datu její existenci. Je nepochybné, že Vřesina existovala již před tímto datem, třebaže pro její vznik či založení neexistuje žádný přímý doklad. Z dochovaných archívních písemností ze 14. do 17. století známe jen jména držitelů Vřesiny, ale odkud naši předkové přišli, jak žili a hospodařili, není známo nic konkrétního. Pravděpodobný vznik a vývoj lze přibližně odvodit podle jiných vesnic na základě zachovaných písemných zpráv a archeologických nálezů. Vlastní, nejdříve osídlená část Vřesiny, se rozkládala na svažitém

návrší se sklonem k severu k říčce Porubce s bývalým mlýnem, podél dnešních ulic Malá Strana, Hlavní a Záhumenní. Doslýchují to i mapy 1. vojenského mapování – josefské z let 1764–1768 a 1780–1783.



Na obrázku ze Saského zrcadla se nachází vyobrazení aktu zakládání vesnice na nově kolonizovaném území. 1. Vrchnost propůjčuje dědičné právo lokátorovi (se slamákem). 2. Klučení lesa a odstraňování křovin. 3. Stavba usedlosti. 4. Rychtář vykonává soudní moc v nově vzniklé vsi, kterou na ilustraci znázorňuje kostel.

Kolonizátory území Slezska ve středověku byly moravské kláštery, olomoucké biskupství a šlechtici německého původu ve službách českého krále Přemysla Otakara II. Kolonizace Slezska postupovala podél říčních niv Odry, Ostravice, Olše, Lučiny, Opavy, Porubky apod.

Vesnice byly zpravidla zakládány tak,

že majitel určitého území pověřil některého ze svých poddaných, aby pro nové osadníky založil novou vesnici. Najatý člověk – lokátor vedl lokaci, tedy vytýčení a vybudování nové vsi nebo města a jejich polností na dosud neosídlených plochách. Jeho povinností bylo najít lidi, kteří se na novém sídlišti usadí a zároveň je zastupovat. Před započátkem plánování a realizace nového osídlení byly mezi lokátorem a majitelem dohodnuty podmínky osídlení a zároveň i povinnosti lokátora (odměna či sankce) za neplnění smlouvy. Lokátor ručil za plnění této smlouvy jak majiteli, tak osadníkům. Z písemných pramenů víme, že lokátoři pocházeli z různých sociálních skupin. Mohli to být drobní feudálové, duchovní, měšťané i poddaní. Práce lokátora byla velmi zodpovědná a náročná na práci, ale odměna za úspěšnou kolonizaci ve zbudované vesnici byla nejenom ve formě dědičného úřadu rychtáře, ve Slezsku nazývaného fojt, ale připadly mu také dohodnuté lány svobodné půdy, podíl ze soudních pokut apod. Navíc mu pozice lokátora a budoucího rychtáře přináší i právo postavit vlastní mlýn. To ve středověku znamenalo hodně, především zajímavou a výnosnou práci.

Aby lokátor mohl vesnici vůbec založit, musel nejdříve sehnat nové osadníky. Kolonizace lesní půdy byla velmi obtížná, a proto bývali často kolonisté osvobozeni od placení poplatků nebo materiálních dávek. Často dostávali bezplatné povolení ke kácení potřebného stavebního a palivového dříví. Kromě vykazované lanové půdy, přidělované jednotlivým hospodářům, dostávala často i celá obec přidělený kus lesa, ze

kterého si osadníci brali potřebné užitkové a palivové dříví nebo v něm společně pásli dobytek. Vznikalo tak historické právo obce na využívání lesů, zárodek pozdějších obecních lesů. Průvodním jevem kolonizace lesů bylo však i jejich poškozování. Likvidace lesních porostů probíhala někdy úmyslně pomalu, postupným vypásáním, vyklučováním a vypalováním. Přirozené nálety dřevin v bezprostředním okolí sídel byly sou-

stavně spásány a les se tak měnil v pastevní les, který nebyl ani pole, ani louka, ani les, ale „všeho troje“ a často sloužil kromě pasení i k ustájení dobytka. Pastevní les přecházel dále v pastviny a do souvislých polních tratí. Když měl lokátor a jeho lidé rozměřeno a vytýčeno, nastávalo mnohem zdouhavější budování usedlostí.

Ve vesnici 14. století se obvykle nacházelo v průměru 15 až 30 domů. Představovaly spíše neuspořádaný shluk obydlí s dosud nepravidelnými katastry polí. Stavby byly na rozdíl od dřívějších časů zakládány na povrchu a ustoupily někdejšímu zahloubenému chýšim. Jako stavební mate-

riál převládalo dřevo a hlína a vznikající roubenky by jen stěží splňovaly dnešní představu o příhodném místě pro život.

Použitá literatura: 600 let trvání obce Vřesiny, Dějiny hmotné kultury, Regionální lesnický program pro území Moravskoslezského kraje, Živá historie, Staré mapy Slezsko.

Zpracoval a volně upravil Milan Julínek, září 2011 (bez redakčních úprav) - pokračování v příštím čísle Vřesinských novin.



Podoba roubeného domu ze 14. století

Chřástal polní

Chřástal polní (*Crex crex*) je středně velký pták z řady krátkokřídlých. Patří mezi skrytě žijící ptáky, kteří málokdy létají. Pokud vzlétnou, jsou nápadné jejich volně dolů visící nohy. Chřástal polní je jediným evropským chřástalem, který se pravidelně vyskytuje na suchých stanovištích, hlavně na kosených loukách s ostrůvky vyšší vegetace, ve kterých hnízdí.

Je aktivní převážně za soumraku a v noci, kdy se samci ozývají hlasitým, daleko slyšitelným krek-krek. Vzlétne-li, poznáme ho podle kaštanových křídel a dlouhých nohou, které vleče za sebou. Výrazný je proužkovaný ocas a spodní krovky ocasní. Počet chřástalů polních prudce poklesl v důsledku mechanizace zemědělství, kdy časnější práce na polích ničily na hnízdě sedící dospělé, vejce i mláďata. Po určitém období, kdy byl chřástal velmi vzácný, se nyní opět rozšiřuje zejména v podhorských oblastech. Podle zákona o ochraně přírody a krajiny patří chřástal polní mezi zvláště chráněné druhy živočichů. Je jedním z nejhroženějších ptáků Evropy. Byl proto zařazen mezi vybrané ptáčí druhy, které se staly předmětem ochrany na území celé Evropské unie díky nově zbudované soustavě chráněných území, známé pod názvem „Natura 2000“.

Chřástal polní je tažný. Ze zimoviště v Africe přilétá na přelomu dubna a května. Je to polygamní druh, běžně hnízdící 2x ročně.

Po obsazení vhodných hnízdních revírů začínají samci vytrvale volat svým typickým hlasem. Toto volání je prakticky jediná možnost, jak lze přítomnost chřástalů polních zjistit.

Výskyt tohoto zvláště chráněného ptáka se potvrdil na katastrálním území Vřesina u Bílovce, v jeho západní části.

Lokalitu jeho výskytu pravidelně sledovali dva naši místní občané, Ing. Enrico Gombala a Sáva Novák.

Pana Ing. Gombalu jsme požádali, aby se s čte-



náři Vřesinských novin podělil o své zážitky a zajímavosti z pozorování tohoto zákonem chráněného živočicha:

„Chřástala polního na území naší obce monitoruji již řadu let. V loňském roce jsem se poprvé vydal do polí s videokamerou s cílem pořídit záběry tohoto zajímavého tvora. Před tím bylo nutné získat hlasovou nahrávku volajícího chřástalího samečka. Tu jsem během následujících dnů používal jako osvědčenou metodu k vábení. Zvláště v jarních měsících se samečci chřástala

polního dají na pouštěný hlas snadno vyprovokovat a ve snaze vyhnat protivníka ze svého teritoria přilétají velmi blízko. Na vhodném místě uprostřed pole si stavím přenosný úkryt a v jeho blízkosti umístuji na zem magnetofon ukrytý do trsu trávy. Díky použití této metody lákání jsem si s troškou loveckého štěstí prohlédl z bezprostřední blízkosti vřesinského chřástala a vše zdokumentoval svou kamerou. Tokající sameček chřástala se v jednu chvíli tak rozparádil, že vyskočil přímo na zamaskovaný magnetofon a neustále hledal svého soka, který musel být podle hlasu tak blízko. Byl připraven okamžitě se s ním pustit do křížku. Chvilí koncertoval, otáčejíc hlavou na všechny světové strany, aby za chvíli zmizel jako duch ve spleti trav.“

Chřástal polní hnízdí na vhodných lokalitách v katastru obce Vřesina u Bílovce minimálně od roku 2007. Letošní rok patří - z pohledu výskytu tohoto vzácného ptačího druhu - mezi roky neúspěšnější. Na dvou blízkých lokalitách byl v jarním období zjištěn trvalý výskyt čtyř volajících samců. Díky vstřícnému přístupu Zemědělského družstva „SLEZAN“ Klimkovice a.s., hospodařící na těchto lokalitách, došlo k posunutí termínu sklizně hospodářské kultury v místech hnízdních okrsků chřástala polního. Samičky tak mohly v klidu vyhnídit a přesunout svá mláďata v době plné vzletnosti do bezpečí, na jiné místo v okolí, s dostatkem vhodného krytu.

Ing. Enrico Gombala a Ing. Vladimír Bárta, září 2011

Tančírna

Dne 18. 9. 2011 se uskutečnila první schůzka účastníků odpoledních setkání s hudbou a zábavou - TANČÍRNA. V nedělní podvečer se v Domě zahrádkářů sešlo prvních (ne 7 ale) 8 statečných a při příjemné reprodukované hudbě si zatančili, vzájemně připomněli taneční kroky a zaspívali, k čemuž pěkná hudba a dobrá nálada přímo vybízela. Každý si přinesl drobné občerstvení a vznikl z toho takový švédský stůl s dobrotami. Kávu a čaj si lze připravit v kuchyňce a tak k plné spokojenosti nám nic nechybělo. Jen neradi jsme končili někdy před 22:00 hodinou, abychom nerušili noční klid v obci. A tak se nám společně podařilo především vypadnout z každodenních povinností a shonu.

Ani v budoucnu se nebude jednat o žádnou výuku ani soutěžení a jediným smyslem veškerého dění bude především setkat se s přáteli a známými, vypít si kávu, čaj či něco jiného a uvolnit se při tanci. Další termíny pro setkávání jsou již dané, a to 30. 10. 2011, 20. 11. 2011 a 4. 12. 2011, vždy od 17:00 do 21:00 hod. v Domě zahrádkářů.

Vstup pro každého s dobrou náladou je volný a bezplatný a přejeme si, aby byl i přínosný. Takže, máte-li zájem se setkávat a také si zpříjemnit nedělní podvečery, jste vítáni. Setkání se budou konat vždy v neděli, drobné občerstvení s sebou, společenský oděv se nevyžaduje, abychom nebyli moc upjatí.

Za organizátory setkání Ing. Šimáček, pan Malík, PROSPERITA, září 2011 (bez redakčních úprav)

Dům zahrádkářů

Vážení spoluobčané, rádi bychom vás upozornili na to, že je možné pronajmout si nově opravený Dům zahrádkářů za účelem konání soukromých i veřejných akcí. Ceník pronájmu naleznete na: <http://www.vresina.cz/zivot-obce/dum-zahradkaru/>. V případě zájmu o pronájem můžete kontaktovat pracovníky Obecního úřadu nebo napsat na info@vresina.cz.

*Ing. Michaela Roubíčková, Ph.D.,
místostarostka, říjen 2011*

Rybářské závody dětí a mládeže



V sobotu 17. 9. 2011 se na rybníce (bývalá požární nádrž), uskutečnily již tradiční rybářské závody dětí a mládeže, pořádané zájmovým sdružením SNAR Vřesina. Náš největší „nepřítel“, počasí, kvůli kterému byly již některé závody zrušeny, nám tentokrát nastavilo svou vlídnější tvář a celý sobotní den byl krásný a slunečný. Trošku nás proto zklamalo, že místo očekávaných 35 startujících, jich nakonec bylo jen 24. Je to škoda, protože všichni účastníci dostali zdarma balíček s pitím, sladkostmi a drobnými dárky. A rovněž cena pro vítěze byla hodně atraktivní, a to multifunkční tiskárna k PC. Tu si nakonec zaslouženě odnesl vítěz závodu, teprve pětiletý Pepík Šefl, který tak vyhrál oba letos pořádané závody. Po vyhlášení vítězů byla ještě vylosovaná bohatá tombola, kde první cenou byl krásný DVD přehrávač. Myslíme si, že se letošní podzimní soutěž opravdu vydařila, k čemuž přispělo i pestré občerstvení, kdy k tradičním smaženým kaprům a pstruhům jsme tentokrát nabízeli i smaženého candáta.



Za sdružení SNAR mohu slíbit, že i příští rok opět uspořádáme minimálně jedny rybářské závody, na které vás už teď srdečně zveme. Závěrem bych chtěl ještě trošku apelovat na rodiče, aby zkrátily svým dětem čas strávený vysedáváním u počítačů či televizorů a vzali je na procházku k vřesinskému rybníku, který je jednou z nejkrásnějších lokalit v katastru naší obce.

Ing. Petr Řeháček, září 2011 (bez redakčních úprav)

Aktuální zprávy z DTJ Zdravé mlsání nejen pro děti



Je po prázdninách. S novým školním rokem jsme rozběhli tenisovou školu, kde se nám pro letošní rok přihlásilo 60 dětí. V úspěšné spolupráci s trenérem Janem Hadrychem budeme nadále pokračovat a rozvíjet tenisové umění dětí. Bude pro ně připraven tradiční Vánoční halový turnaj a velký červnový turnaj, který bychom rádi ukončili společnými sportovními výkony dětí a rodičů.

Nově v letošním roce otevíráme školu STOLNÍHO TENISU DĚTÍ, která se rozběhne od středy 5. 10. 2011, tréninky budou probíhat každou středu od 16,30 hodin ve školní tělocvičně ve Vřesině. Přihlášeným dětem se budou věnovat profesionální hráči, kteří prozatím ukončili svou sportovní kariéru a to pan Lotrek ml. a pan Mučka.

Dalšími sportovními aktivitami naší organizace jsou aerobní cvičení, které probíhají ve školní tělocvičně pod vedením zkušených cvičitelek. Rozpis: v pondělí od 20:00 hodin - aerobik, ve čtvrtek od 18:00 hodin Zumba (do 31. 10.) a čtvrtek od 19:00 hodin cvičení s overbally.

Přijměte také pozvání pro děti od 1,5 roku a jejich maminky, tatínky či prarodiče na „Cvičení pro maminky s dětmi“. Cvičení bude probíhat každé úterý od 9:00 hodin ve školní tělocvičně. Je to hodinka plná pohybu, říkánek a písniček a samozřejmě hraní. Na setkání se těší lektorka Lucie s Amálií.

S podzimními dny se zahajují herní sezóny futsalu, ledního hokeje i stolního tenisu. Veškeré informace o dění v naší organizaci naleznete na webových stránkách www.dtjvresina.cz.
Lucie Vajdová, říjen 2011 (bez redakčních úprav)



Protože jsem velkým příznivcem zdravého stravování a často jsem měla problém pro svoji „úchylku“ získat i své děti, oslovil mě recept na agarové želé. Tento dezert se stal v naší rodině favoritem, především pak u mého 14-tiletého syna.

Přiznám se, že jsem původní recept trochu obohatila cukrem, ale striktní odpůrci této bílé drogy ho mohou nahradit medem, sladkem nebo třeba datlovým sirupem.

Nejprve si připravím jáhlový krém. Jáhly neboli proso byly v našich zeměpisných šířkách hlavní potravinou našich předků a jsou bohatým zdrojem vitamínů a minerálů. Uvařím 100g jáhel ve 4-5-ti násobku vody a se špetkou soli tak, aby měly kašovitou konzistenci tzn. 35-40 minut bez míchání (aby se nepřipálily). Kvalitní jáhly není potřeba před vařením spařovat (stačí propláchnout). Uvařené jáhly rozmixujeme s cukrem a 1dcl kokosového krému (lze koupit v plechovce ve zdravé výživě nebo v Globu v exotických potravinách). Vyšleháme hladký, sladký krém.

Následně si uvařím agar nejlépe vločkový, ale lze i práškový. Agar je mořská řasa velmi bohatá na minerály a stopové prvky. Lze nahradit i kvalitní plátkovou želatinou (ne želé) nebo škrobem kudzu (je léčivý, působí proti nachlazení, podporuje zažívání). Agar vařím ve vodě s domácím malinovým sirupem, ale je možná i jiná šťáva dle chuti. Nechám jen projít varem. Tuhnout začne až po úplném vychladnutí. Horký agar nalijí do misek a po lžičkách do něj dávkuji jáhlový krém. Ozdobím ovocem a lístkem máty. A můžeme zdravě mlsat.

Pokud máte také nějaký dobrý recept, se kterým byste se rádi podělili, napište!

Podle receptu Hanky Zemanové z Biokuchařky, Radka Ivanská, září 2011

Domácí lékarnička

Možná taky patříte k sortě lidí, která věří alternativní medicíně, má nějakou bylinu nebo směs bylin osvědčenou na nějaký neduh nebo zdědil po babičce nějaký dobrý léčebný postup. Pojdte se o tyto klenoty podělit v této rubrice. Já bych Vám pro začátek ráda nabídla svoje zkušenosti s léčením nastupující chřipky a nachlazení.

Preventivně se doporučuje čaj z byliny sadec konopáč podporující imunitu. Bylina se hojně vyskytuje na okrajích lesů naší obce a je výbornou náhradou třapatou nachové (echinacea), která se u nás v přírodě nevyskytuje.

Pokud se objeví první příznak nemoci (únava, bolest hlavy, „skleněné oči“) okamžitě nasadím homeopatický lék Aconitum napelus 9CH a Belladonu 9CH, střídavě každou hodinu dávám 2 kuličky léku. Pokud se nemocný začne potit, vysadím Aconitum a postupně snižuji i četnost podávání druhého homeopatika na 3-5x denně. Často nemoc vůbec nepropuk-

ne a stačí jeden den odpočinku. Výhodou je, že homeopatika nemají vedlejší účinky a není potřeba se bát předávkování.

Pokud se nepodaří nemoc odvrátit podávám krepové kapky (dobré jsou od firmy Naděje) a bylinkový čaj: směs lipového květu, černého bezu, plodů šípku a rakytníku. Dobrou zkušenost mám i s květy tužebníku jilmového, který je bohatým přírodním zdrojem acylpyrinu. Pokud je to ale pro pacienta snesitelné, teplotu léčivý snižují, je to přirozený boj organismu s chorobou – teplotou likviduje viry. Vysokou teplotu je dobré snižovat studenými zábalami a mi osobně se osvědčil na noc zábal chodidel do kyselého zelí. Proti kašli a angíně výborně zabírá přírodní antibiotikum – cibulový sirup: nakrájíme nadrobno cibuli, zalijí medem, nechám přes noc než cibule pustí šťávu (můžu i promíchat), potom přecedím, vymačkám a podávám lžící sirupu 3-5x denně.

Radka Ivanská, září 2011

Nabídka služeb obecní policie

Vážení občané, jelikož došlo v tomto roce k častějšímu vykrádání nemovitostí v naší obci v době, kdy jejich majitelé odjeli na dovolenou, chtěli bychom tomuto nějakým způsobem zabránit. Jednou z věcí, jak se můžeme pokusit minimalizovat riziko je, že by majitelé, kteří odjíždí na delší dobu mimo své trvalé bydliště a jejich nemovitost zůstane prázdná, nahlásili tuto skutečnost obecní policii ve Vřesině. My bychom v tomto termínu prováděli zvýšený dozor této nemovitosti. Pokud máte o tuto službu zájem, nahláste termín dovolené a adresu obecní policii ve Vřesině telefonicky na číslo 724 255 125 nebo na email policie@vresina.cz.

Petr Krahulec, září 2011 (bez redakčních úprav)

Vesnické sportovní hry (VSH) 2011

V sobotu 10. září 2011 proběhla v pořadí osmá disciplína Vesnických sportovních her, kterou byla lukostřelba. Tuto disciplínu pořádala Velká Polom na střelnici v Sýkorníku. Naši obec reprezentovali Zdražil Jaroslav, který se stal celkovým vítězem jednotlivců, Kozelka Antonín, Bárta Petr a Krupníková Marcela.

V sobotu 1. října 2011 proběhla v Plesné v pořadí devátá disciplína VSH, kterou byl cyklokros. V něm nás reprezentovali Lukáš Roubíček, Libor Planka, Pavel Krčmář a Jakub Šíma. A rovněž oni potvrdili suverénní nadvládu Vřesiny v tomto ročníku VSH a v cyklokrosu zvítězili. Tím rozhodli, i když nás čeká ještě střelba ze vzduchovky a sálová kopaná, že celkovým vítězem Vesnických sportovních her pro rok 2011, kterých se účastní 10 obcí, bude Vřesina.

Všem, kteří letos obec reprezentovali nebo ještě reprezentovat budou, patří veliký dík!

Výsledky 9. soutěže - cyklokrosu			Celkové výsledky po 9. soutěži	
OBEC	součet bodů	Body do VO	OBEC	bodů/bodů po odečtu 2 disciplín
1. Vřesina	28 + 25 + 15 = 68	10	1. Vřesina	10+10+10+5+6+8+9+8+10=74(63)
2. Krásné Pole	27 + 26 + 14 = 67	9	2. Krásné Pole	6+8+3+8+2+10+4+6+9 = 56 (51)
3. Pustá Polom	22 + 21 + 19 = 62	8	3. Velká Polom	9+6+4+7+4+6+10+5+7 = 58 (50)
4. Velká Polom	17 + 16 + 13 = 46	7	4. Dolní Lhota	0+7+2+9+10+5+2+10+5 = 50 (48)
5. Horní Lhota	29 + 8 + 7 = 44	6	5. Horní Lhota	2+4+8+6+8+3+7+9+6 = 53 (48)
6. Dolní Lhota	24 + 18 + 1 = 43	5	6. Plesná	5+3+7+10+5+2+8+7+4 = 51 (46)
7. Plesná	20 + 12 + 9 = 41	4	7. Pustá Polom	3+2+6+3+7+9+5+3+8 = 46 (41)
8. Dobroslavice	23 + 11 + 3 = 37	3	8. Dobroslavice	7+9+5+1+3+7+3+1+3 = 39 (37)
9. Teškovice	10 + 5 + 0 = 15	2	9. Teškovice	4+5+0+4+9+4+6+4+2 = 38 (36)
10. Hlubočec	6 + 4 + 2 = 12	1	10. Hlubočec	8+1+9+2+1+0+1+2+1 = 25 (24)

Výsledky jednotlivců naleznete na stránkách www.hlubocec.cz, kde jsou popsány podrobněji všechny výsledky vesnických sportovních her a je zde výborná fotodokumentace.

Petr Krahulec, organizátor VSH za Vřesinu, říjen 2011 (bez redakčních úprav)

Vzor „Návrh na projednání záležitosti v orgánu obce“ na webových stránkách

Vážení spoluobčané, na webových stránkách obce se objevily nové informace a dokumenty, které by pro vás mohly být zajímavé a užitečné.

Na obecní webové stránky byl umístěn Vzor č. 2011/2, který rada obce schválila na svém jednání dne 13. 9. 2011. Budete-li v budoucnu chtít projednat jakýkoli váš požadavek v radě obce či v zastupitelstvu, přečtěte si, prosím, dokumenty, které naleznete na: <http://www.vresina.cz/samosprava/navrh-na-projednani-zalezitosti-v-organu-obce/>. Ze zde uvedeno, jak postupovat.

Vzor a postupy mají sloužit občanům k tomu, aby se lépe orientovali v náležitostech, které by měly být součástí návrhu na projednání záležitosti v orgánu obce a též ve způsobu, jakým je možné tento návrh podat. Vzor můžete vyplnit přímo ve Wordu a na Obecní úřad zaslat mailem (info@vresina.cz) nebo vytisknout a doručit osobně či poštou. Pokud budete mít s vyplněním vzoru potíže, rádi vám v úředních hodinách pomůžeme.

*Ing. Michaela Roubíčková, Ph.D.,
místostarostka, říjen 2011*

ETICKÝ KODEX VŘESINSKÝCH NOVIN (Vřesinské noviny se řídí souborem etických pravidel)

Pro členy redakční rady a veškeré přispěvatele byl radou obce ze dne 13. září 2011 schválen následující soubor pravidel:

1. Vřesinské noviny jsou občasníkem pro občany Vřesiny. Jejich náplní je přinášet důležité a zajímavé informace z Vřesiny a okolí. Jsou zaměřeny na život v obci; na kulturu, vzdělávání, historii, významné akce a jubilea, rozvojové projekty, sport, a další prospěšné a zajímavé aktivity pro děti i dospělé.

2. Vřesinské noviny jsou nepoliticky orientovaným informačním zdrojem, proto publikují primárně články a zprávy apolitické s výjimkou například zveřejnění výsledků voleb, volební statistiky a personálního obsazení orgánů obce s případným představením zastupitelů a členů rady.

3. O akcích politických stran konaných na území obce mohou noviny informovat až po jejich proběhnutí, ale výhradně mimo předvolební období. Výjimkou jsou akce pro širokou veřejnost (jako jsou například plesy, koncerty, soutěže apod.) konané mimo období dva měsíce před a měsíc po volbách. O takovýchto akcích je možné informovat předem upoutávkou.

4. Ve Vřesinských novinách nejsou přípustné jakékoli osobní útoky, napadání či potenciálně urážlivé nebo nevhodné výrazy a formulace. Publikovatelné jsou pouze konstruktivní kritické názory.

5. Členové redakční rady Vřesinských novin jsou povinni:

- Odkazovat na zdroje, z nichž bylo čerpáno.
- Dbát na rozlišování faktů od osobních názorů.
- Vyhýbat se jakýmkoliv předsudkům a pejorativním výrazům ve spojení s rasou, národností, pohlavím, náboženským vyznáním, politickým přesvědčením, sexuální orientací či profesním a společenským zařazením.
- Nezneužívat postavení člena redakční rady k činnosti reklamního pracovníka a nepřijímat žádnou odměnu přímou nebo nepřímou od zájemců o reklamu, odmítat podílet se na publikování skryté reklamy.
- Zachovávat tajemství, jestliže si zdroj informací přeje zůstat utajen.
- Plagiát se zásadně zakazuje.
- Vědomé zkreslování informací je zakázáno.

Schváleno radou obce Vřesina usnesením č. 21/337 dne 13. září 2011



Až se zima zeptá

Léto končí a s ním i teplé a slunné dny. I letos přijde zima a bude prověřovat, jak jsme se na ni připravili. Zda máme dostatečné zásoby paliva ve sklepech a také zkontrolovaný a vyčištěný komín. Podle platné kominické vyhlášky za stav komínu odpovídá vlastník nemovitosti.

Je třeba mít na paměti, že když se topí např. vlhkým dřevem, které se nesušilo pod větraným přístřeškem minimálně jeden a půl roku, komín se zanáší dehtem, který se usazuje na jeho stěnách.

Chybějící stříška nad komínem umožňuje vniknutí vody do komína a vlhký komín zhoršuje tahové podmínky komínu. Přiložené foto je pořízeno ve Vřesině nedávno, takže ne všude jsou na zimu připraveni.

Ing. Antonín Šimáček, září 2011 (bez redakčních úprav)



Vřesinské noviny, občasník.

Vydává Obecní úřad Vřesina, Hlavní 24, 742 85 Vřesina. IČO 00298581. Redakce: e-mail: noviny@vresina.cz. Ročník 1. Redakční rada: V. Bárta, P. Hrušková, R. Ivanská, P. Pokorný a M. Roubíčková. Uzávěrka tohoto čísla: 15. 10. 2011. Vychází říjen 2011. Uzávěrka příštího čísla: 2. 12. 2011.